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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2025/2027 - 18/07/2025 Ao décimo oitavo dia do mês de julho 2 

do ano de dois mil e vinte e cinco, das 15h às 17h em ambiente virtual, reuniram-se os membros do 3 

Conselho de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 6ª reunião ordinária do 4 

biênio 2025/2027 com a seguinte pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da 05ª Reunião Ordinária; 5 

2) Informes gerais; 3) Organização do 5º Festival das Aves ; 4) Atualização sobre a UC da 6 

Praia do Tanigwá; 5) Atualização sobre a elaboração dos Planos de Manejo dos Parques 7 

Municipais; 6) Apresentação de denúncia de vazamento de esgoto no Bairro Santa Izabel 8 

recebida pelo e-mail do colegiado; 7) Assuntos gerais. Compareceram os seguintes 9 

conselheiros, de acordo com as cadeiras ocupadas: I – Eduardo Monteiro Ribas, representante 10 

titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; II - Cynthia Regina Caly Tedorenko e Adalberto 11 

Bento Jr., representantes titular e suplente do Gabinete do Chefe Executivo; III – Adelson Paulo, 12 

representante suplente da Secretaria de Assuntos Jurídicos; IV - Luiz Gustavo Guazelli, 13 

representante titular da Secretaria de Obras, Serviços e Infraestrutura Urbana; V – Ana Paula de 14 

Souza, representante titular da Secretaria de Educação; VI – Edilson de Almeida, representante 15 

titular da Secretaria de Turismo; VII – Edson Novaes de Oliveira, representante titular da Secretaria 16 

de Segurança Pública; VIII - Isadora Spadori  Squarezi, representante titular da Fundação Nacional 17 

do Índio (FUNAI); IX - Aruã Fernandes Antunes Caetano e Joaquim do Marco Neto, representantes 18 

titular e suplente da Fundação Florestal (FF); XI - Maridel Vicene Polachini Lopes e Fabiana Priscila 19 

Mirian Pereira do Nascimento, representantes titular e suplente do Movimento Contra as Agressões 20 

à Natureza (MoCAN); XII - Giulia Pierro, representante titular da Associação Comunidade do Guaraú 21 

(ACG); XIII – Renan dos Santos Silva, representante titular da Aldeia Tekoá Kwaray; XIV – Rodrigo 22 

Del Rio do Valle, representante titular do Instituto ECOEMA; XV – Bruno de Almeida Lima, 23 

representante titular do Projeto Aves Limícolas; XVII – Ellen Marchiori, representante titular do 24 

Instituto BIOPESCA; XVIII - Thiago Augusto do Nascimento, representante titular do Instituto 25 

AMBIECCO. Não compareceram os representantes das cadeiras X – OAB e XVI – Movimento 26 

ODS. Participaram como visitantes: Eliane Odebrecht (Projeto Ser da Natureza – Itanhaém); 27 

Marlene Petros Angelides, Ruthnéa do Nascimento e Marco Antonio Vieira (Coletivo Transparência 28 

Municipal); Milena Corbo (Quintal da Passarada); Hélio Ricardo Dias do Nascimento (Cooperativa 29 

Amantes da Natureza) e Yanna Braga (Conselho de Desenvolvimento Rural). O presidente abriu a 30 

reunião às quinze horas e sete minutos com o item 1) Leitura e aprovação da ATA da 5ª Reunião 31 

Ordinária, Feita a leitura, foi aprovada com 8 votos favoráveis e 2 abstenções. Na pauta 2) 32 

Informes gerais: A secretária Mari informa sobre o processo de revisão do ZEEC-BS (Zoneamento 33 

Ecológico Econômico Costeiro da Baixada Santista), que está sendo feito pelo GERCO -BS (Grupo 34 

de Gerenciamento Costeiro da Baixada Santista), onde representa o Instituto Lixo Zero-BS, e 35 

convida para a reunião online do dia 24/07. A conselheira Giulia pergunta sobre a revisão do Plano 36 

Municipal de Resíduos Sólidos (PMRS), essencial para o meio ambiente, e diz que junto com outras 37 

entidades irá se reunir com o prefeito na próxima semana para reforçar a necessidade de se realizar 38 

uma Audiência Pública. O presidente Ribas diz que o PMRS e Saneamento está em revisão e que 39 

está levantando as informações para apresentar na reunião com o prefeito. Explica que a revisão é 40 

responsabilidade da Secretaria de Obras e que o processo está indo ao encontro do que se propõe. 41 

A secretária diz que conversou com o presidente sobre as linhas de financiamento do FEHIDRO 42 

para a revisão dos Planos Municipais de Resíduos Sólidos e Saneamento, e propôs a utilização 43 

desse recurso. Comunica que em Audiência Pública realizada pelo Dep. Rafael Saraiva, que ajudou 44 

nossa cidade no resgate dos animais durante as enchentes de janeiro, da qual participou na Câmara 45 

de Vereadores de Mongaguá, que incluiu cidades do Vale do Ribeira e BS, sobre licenciamento 46 

ambiental e causa animal, Peruíbe foi elogiada pelos representantes dos poderes públicos e pela 47 

sociedade civil, pelo trabalho apresentado em prol dos animais, através do COMBEM, protetores e 48 

prefeitura. Estiveram presentes, além da secretária que representava o COMBEM, se apresentaram 49 

a conselheira Laila, presidenta da Comissão dos Direitos Animais da OAB-Secção Peruíbe e o 50 

Diretor do DPVA Raphael Lapa. A conselheira Fabi comunicou a realização da Semana Tereza de 51 

Benguela na Baixada Santista, no qual atua na organização. Na pauta 3) Organização do 5º 52 

Festival das Aves, o presidente comunicou a reserva da Praça da Matriz para os dias 10, 11 e 53 
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12/10, foi feita a chamada do coletivo para apresentar o projeto para obter o apoio do poder público 54 

municipal. No ítem 4) Atualização sobre a UC da Praia do Tanigwá, o presidente informa que o 55 

processo está aberto, em fase de contratação e aquisição pela prefeitura, pois serão necessários 56 

estudos técnicos preliminares, termos de referência, exigências finais para o Tribunal de Contas, 57 

que a Secretaria de Meio Ambiente e prefeitura não possuem corpo técnico para realizar. Foram 58 

realizadas reuniões com as demais secretarias para tirar dúvidas, e vão fazer juntamente o pedido 59 

de Planos de Manejo para os Parques do Vilão, Bouganville, Tanigwá e Manguezais do Rio Preto, 60 

Diz que agora será mais rápido. A secretária pede informações sobre o acesso interno da Terra 61 

Indígena, o presidente lembra que o fechamento da praia determinado pelo MPF foi prejudicado por 62 

conta do acesso às Aldeias Tapirema,e Porungawa, que no diálogo com a FUNAI ela se 63 

responsabilizou pelo fornecimento do material e a prefeitura pelo serviço, mas a FUNAI não 64 

entregou sua parte do acordo. Nesse meio tempo, houve julgamento pelo MPF e a obrigação de 65 

cumprir. Após o evento do atropelamento da turista em Itanhaém, houve uma articulação entre os 66 

dois municípios e foi feito com a SSP-SP (Secretaria de Segurança Pública) o monitoramento do 67 

acesso à praia. Esta semana fizeram reunião com a Aldeia Tapirema e deram uma ajeitada na 68 

estrada, e há ordem de fechamento de todos os acessos à praia. A conselheira Fabi pergunta sobre 69 

a previsão de manutenção e o presidente responde que o problema é o material. A secretária lembra 70 

que a obrigação da manutenção é da FUNAI, e o presidente diz que a prefeitura assumiu o que 71 

pode fazer e a FUNAI também. A secretária torna a lembrar a importância da criação da UC da 72 

Praia do Tanigwá, que atende demanda relevante para o município e o Planeta, porque ali estão as 73 

Aves Migratórias. O processo partiu do COMBEM por ser área essencial para aves em situação de 74 

vulnerabilidade, e como CIDADE DAS AVES temos por obrigação essa preservação. Lembra que 75 

a manutenção do Título, que beneficia o turismo e a economia locais, depende de ações 76 

permanentes de proteção e divulgação, e que a sociedade civil está empenhada nessa pauta, 77 

através de entidades como o Projeto Aves Limícolas, MoCAN, Mochileiros, Instituto AMBIECCO, 78 

Quintais da Passarada, Fala do atendimento realizado pelo CETAS-Jureia, com educação 79 

ambiental sobre as aves e sua preservação, que todas ações são planilhadas e cada ação realizada, 80 

como colocação de placas, saídas de observação de aves, são documentados e avaliados pelo 81 

comitê internacional para a renovação do título, que dá um destaque internacional ao nosso 82 

município, incrementa o turismo e a ocupação hoteleira, aumenta vagas de trabalho e a preservação 83 

do ecossistema pelo incentivo ao ecoturismo. Diante disso, recebe com estranhamento a retirada 84 

do FESTIVAL DAS AVES do Calendário Oficial de Eventos do Município. O conselheiro Renan diz 85 

estar feliz em ter a estrada arrumada e pergunta se a prefeitura não pode fornecer material, mas 86 

pode fornecer os equipamentos, e se tiver alguma outra estrada para ser arrumada, se conseguir 87 

os recursos, para quem solicita o equipamento se for necessário, pois há outras estradas de outras 88 

aldeias que precisam de reparos, colocando os moradores em risco no caso de uma emergência. 89 

O presidente concorda com a situação precária das outras estradas de acesso para aldeias como 90 

Tabaçu e Bananal, e pede que encaminhe para Secretaria de Obras ou Gabinete, e lembra que 91 

quem manda é o Superintendente da FUNAI, O ideal é que o Conselho das Aldeias defina na 92 

organização as prioridades e encaminhem por esse canal. A conselheira Giulia critica a falta de 93 

recursos da Secretaria de Meio Ambiente, e pergunta se foi suspenso o uso das máquinas na praia, 94 

se a limpeza é feita apenas pela sociedade civil. Diz que Costão e Guará possuem 1/3 das aves da 95 

Mata Atlântica e a passagem da máquina tritura alimentos e empurra a areia para a restinga. A 96 

scretária explica que a solicitação de retirar a limpeza com trator da Praia do Tanigwá foi do grupo 97 

da sociedade civil que atua com as aves, foi conversado sobre se estender ao Costão e Guaraú, 98 

mas ficou restrito ao Tanigwá que é onde se concentram as aves migratórias. A conselheira Fabi 99 

se poderia ser feito um protocolo de limpeza da forma que foi feito com a limpeza dos canais. A 100 

secretária responde que seria possível caso houvesse equipamentos com tecnologia para serem 101 

utilizados no tipo de areia que temos nas nossas praias. Diz que o caminho é ampliar o diálogo, e 102 

lembra que nas reuniões do Plano de Manejo do Parque Restinga do Guaraú, houve reclamação 103 

de munícipe por achar que a retirada do trator deixava a praia suja. A conselheira Giulia diz que já 104 

apresentou proposta de engenheiros e maquinários mais adequados, que esbarram na questão das 105 

verbas. Que tem máquinas leves, de 45 a 50 kg, que fazem esse trabalho, que deve ter estudo das 106 
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areias, que vai colocar novamente o tema em pauta. A visitante Milena quer saber por que não tem 107 

limpeza manual, e o presidente explica que essa questão passa pela contratação através do serviço 108 

público. O conselheiro Adelson complementa que para contratar fora de concurso, teria que ser 109 

terceirizada, o que é um problema. Diz que temos terceirização na limpeza de rua, mas não na de 110 

praia, que é a Secretaria de Obra que avalia as vantagens e desvantagens e a melhor opção, 111 

segundo eles, é a limpeza com equipamentos. Antes tínhamos as frentes de trabalho e era mais 112 

simples, mas hoje não é possível por determinações legais. As pessoas comuns não estão no 113 

serviço público e no entendimento do direito público, não conhecem as dificuldades legais e 114 

disponibilidade de recursos. A secretária diz que apesar de ser sociedade civil, foi servidora pública, 115 

e entende que há questões que parecem simples ao serem vistas por fora, mas a legislação mudou, 116 

a responsabilidade fiscal do município cresceu. Cita o DPVA, as articulações em busca de 117 

funcionários, que seria mais eficiente se fosse terceirizado, mas não conseguem. Por isso, insiste 118 

em que se busque verbas, como as ofertadas pelo FEHIDRO, para que o orçamento da Secretaria 119 

possa ser complementado. A pauta 5) Atualização sobre a elaboração dos Planos de Manejo 120 

dos Parques Municipais, foi contemplada na discussão da pauta anterior, então seguimos para a 121 

pauta 6) Apresentação de denúncia de vazamento de esgoto no Bairro Santa Izabel recebida 122 

pelo e-mail do colegiado, a secretária Mari apresenta o e-mail assinado, com o protocolo do e-123 

ouve e a denúncia com fotos, revelando uma situação bastante alarmante. O conselheiro Adelson 124 

informa que aparentemente pode ser área da Favela do Caixote, onde há 150 casas, pois não viu 125 

o endereço, não parece loteado. O material é encaminhado para a Secretaria de Meio Ambiente. O 126 

conselheiro Luiz Gustavo ficou de confirmar pelo protocolo se o caso está no Departamento de 127 

Obras, para que seja encaminhar à SABESP e Vigilância Sanitária. No último ítem da pauta, 7) 128 

Assuntos gerais, a conselheira Cynthia fala do Plano de Educação Ambiental e suas metas, aponta 129 

o esvaziamento da sociedade civil no processo e que é necessário que as pessoas se mobilizem, 130 

que as comissões estão definidas, mas falta a sociedade civil. Sem mais assuntos a tratar, o 131 

presidente Ribas agradece a presença de todos e encerra a reunião às 17h02m 132 
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 138 

          139 

          Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 140 

Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 141 

 142 
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